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Раздел I
Информация об опыте
Тема опыта «Технология лэпбук как средство формирования познавательных универсальных учебных действий  обучающихся на уроках и во внеурочной деятельности».
Условия возникновения, становления опыта
Автор работает в МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области» с 1996 года. Школа имеет богатую историю и, более чем за 150 лет,  прошла ступени от церковно – приходской до средней общеобразовательной, которая  была открыта в 1995 году. 

МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области» является инновационным образовательным учреждением. С 2010 года школа является базовой площадкой Белгородской области по введению федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования – с 2014 года. В 2016 году МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2» стала площадка по внедрению в общеобразовательные организации Белгородской области курса внеурочной деятельности «Проектная деятельность» для 2-4 классов (автор Н.Ю.Пахомова).

С 2018-2019 учебного года автор актуального педагогического опыта работает по УМК «Школа России» под редакцией А.А. Плешакова.

В 4 «А» классе 26 учащихся, из них -  14 девочек и 12 мальчиков. Все обучающиеся из социально благополучных семей. Родители интересуются школьной жизнью детей, регулярно посещают родительские собрания, созваниваются с классным руководителем, сотрудничают с логопедом и психологом школы, ответственно относятся к здоровью детей.

При поступлении в 1 класс дети были обследованы психологом школы. Подавляющее большинство детей пришли с положительным настроем на школьное обучение и удачно прошли этап адаптации к школьной жизни. Однако в связи с индивидуальными особенностями нервной системы и уровнем сформированности психических процессов (памяти, внимания, мышления) 28% учащихся испытывали трудности в овладении учебным материалом. 

Результаты стартовой диагностики по развитию познавательных универсальных учебных действий, проведенной по УМК М.Р. Битяновой, Т.В. Меркуловой, А.Г. Теплицкой «Учимся Учиться и Действовать» представлены в таблице 1.
Таблица 1. Результаты стартовой диагностики.
Уровень развития познавательных УУД

	Умение 
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	Анализ 
	18%
	48%
	34%

	Синтез 
	24%
	50%
	26%

	Сравнение 
	22%
	56%
	22%

	Классификация 
	18%
	47%
	35%

	Обобщение 
	20%
	52%
	28%

	Причинно- следственные связи
	16%
	46%
	38%


Несмотря на требования, предъявляемые обществом, результаты диагностики, осуществленной педагогом, показали, что у большинства обучающихся познавательные УУД сформированы на среднем и низком уровне, что не позволяет им в достаточной мере усваивать учебный материал, дети не умеют самостоятельно добывать информацию, у них не сформированы логические действия: анализ (34% обучающихся), синтез (26%), классификация (35% от числа обучающихся), сравнение (22%),  обобщение (28% обучающихся), не умеют строить простые умозаключения (38%). 
Автора опыта заинтересовала проблема поиска эффективных форм организации образовательного процесса, новых педагогических технологий, способствующих формированию и развитию познавательных универсальных учебных действий. Широким спектром возможностей по достижению поставленных задач обладает технология  лэпбук. Она побуждает к активной самостоятельной деятельности учеников, позволяет использовать творческий подход для решения поднимаемой на уроке проблемы, способствует формированию познавательных УУД.

Актуальность опыта
Быстро изменяющийся современный мир диктует необходимость разработки новых подходов в системе обучения и воспитания. Перед учителем поставлены новые цели: формирование универсальных учебных действий и мотивации к обучению. 
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования отражает социальный заказ на совершенствование процесса образования в современной школе, на повышение качества обучения младших школьников. Это связано с тем, что «наука, образование, культура, литература, наш великий русский язык создают тот прочный фундамент, на котором строится по-настоящему сильное государство». Эти слова Президента РФ В. В. Путина стали подтверждением стратегии образовательной политики Российского государства. Особое внимание уделяет сегодня государство, общество, педагогическое сообщество воспитанию таких качеств личности как ответственность за уровень своего образования, стремление к саморазвитию, активность и инициативность, положительная мотивация к качественному учению.
Универсальные учебные действия -   главный результат обучения, отражающий его метапредметный характер.

Цели начального общего образования как реальный его результат выведены за пределы узкопредметных достижений: портрет выпускника начальной школы характеризуют не только факт изучения конкретного учебного предмета, но развитую способность школьника к самообразованию.

Знаниевая парадигма, на которой строилась традиционная школа, не может обеспечить в полной мере развитие школьника, то есть решение главной цели начальной школы. В ФГОС эта цель представлена следующим образом: «воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики...», становление личностных характеристик выпускника, «владеющего основами умения учиться, способного к организации собственной деятельности, готового самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки...», «доброжелательного, умеющего слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию, высказывать свое мнение»[9]. «Познавательные универсальные учебные действия» определяются как способы решения познавательных учебных задач, требующих применения различных методов познания, рационального использования мыслительных операций, деятельности моделирования и конструирования.
При построении процесса обучения младших школьников с целью развития познавательных универсальных учебных действий очень важно учитывать влияние познавательных универсальных учебных действий на общее интеллектуальное развитие младшего школьника.
При реализации на практике основных положений федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в области развития познавательных универсальных учебных действий у младших школьников педагог столкнулся с конкретными противоречиями:

· между разным уровнем развития обучающихся и необходимостью в таких условиях организовать учебную деятельность, чтобы продуктивность урока была максимальна;

· между увеличивающимся объемом информации и постоянной необходимостью осваивать новые знания;

· между современными требованиями к обучающимся в проявлении инициативы и самостоятельности в обучении и их недостаточной познавательной активностью. 

Выявленные противоречия обусловливают актуальность опыта. Возникает необходимость поиска реальных путей для разрешения возникших проблем, в том числе  в сочетании индивидуальных, парных и групповых форм работы;  в использовании заданий разных по форме, структуре и сложности; в формировании  навыков работы с информацией различного вида, представлением информации в разных формах,  решение которых будет способствовать развитию познавательных универсальных учебных действий, через  творческое применении технологии лэпбук. 
Ведущая педагогическая идея опыта
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании оптимальных условий для формирования познавательных универсальных учебных действий у младших школьников посредством использования технологии лэпбук.
  Использование технологии лэпбук позволяет организовать образовательный процесс системно на разном предметном содержании, что является основой формирования познавательных учебных действий как метапредметного результата образования младших школьников.
Длительность работы над опытом

Над данной проблемой работа вел 4 года поэтапно.

На подготовительном этапе (с января по август 2018 года) была изучена источниковая база рассматриваемой проблемы: нормативные документы, сопровождающая федеральный государственный образовательный стандарт, общепедагогическая и психологическая литература, методические пособия по данной тематике.

I этап – 2018-2019 учебный год: проведение диагностики уровня развития познавательных УУД и обнаружение проблемы. 

На основном этапе работы над темой   осуществлялась практическая работа по формированию познавательных универсальных учебных действий младших школьников, апробация форм, методов и средств организации занятий с использованием лэпбука, участие обучающихся в конкурсах, конференциях, открытых занятиях.

II этап – 2019-2020 учебный год: апробация форм, методов и средств  организации занятий, используя лэпбук, участие обучающихся в конкурсах, конференциях, открытых занятиях.
III этап – 2020 - 2021 учебный год: На заключительном этапе   педагогом подведены и проанализированы результаты трехлетней работы со школьниками по формированию и развитию навыков работы с разными источниками информации посредством работы с лэпбуком, проведена итоговая диагностика, обработка и анализ полученных данных, выявление эффективности выбранной методики, намечены пути для совершенствования этой работы с учащимися, обобщение опыта работы.
Диапазон опыта
Тема опыта охватывает уроки учебных предметов, а также внеурочную деятельность детей в области общеинтеллектуального направления.   В опыте это продемонстрировано через содержание уроков  и внеурочной деятельности «Мир фантазии»,  «урок – внеурочная деятельность».
Теоретическая база опыта
Теоретическую основу актуального педагогического опыта составили нормативные документы, регламентирующие деятельность современной начальной школы РФ, методические материалы, характеризующие основные идеи федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, работы психологов по характеристике универсальных учебных действий и процесса развивающего обучения, работы авторского коллектива ФГБНУ «Института стратегии развития образования РАО» под руководством Н.Ф. Виноградовой [3].
Лэпбукинг (изготовление лэпбуков) признан инновационной технологией, имеющей множество достоинств. Само название пособия переводят с английского как «наколенная книга», «складная книга», причём оба варианта совершенно справедливы. Лэпбуки имеют небольшие размеры (обычно формата А4 в сложенном виде) и ребёнку удобно рассматривать их, держа на коленях. Кроме того, эти чудо - книжки полны загадок и секретов, они раскладываются и имеют множество кармашков, вкладышей, блокнотов, которые в свою очередь раскрываются, что очень по вкусу маленьким исследователям и любителям тайн. 

Автором технологии считают американку Тэмми Дюби. Она придумала наполнить небольшую папку разнообразными картинками, кармашками, стихами и бумажными поделками для закрепления и сохранения информации, которую освоила со своими детьми. Фото первых лэпбуков попало в интернет, и это пособие стало достоянием всех неравнодушных родителей, воспитателей и учителей.
Научной литературы по технологии «лепбук» на данный момент нет. Авторы передового опыта дают разное толкование данной технологии: одни относят ее к игровой, другие к проектной, третьи – к исследовательской технологии. По всей видимости, это определяется от ведущей задачи работы с использованием лэпбука.
Татьяна Пироженко, автор адаптированной технологии лэпбук в нашей стране, дает следующее определение этому термину – «это самодельная бумажная книга с кармашками, дверками, окошками, подвижными деталями, которые ребенок может доставать, перекладывать, складывать по своему усмотрению. В ней собирается материал по какой-то определенной теме. При этом лэпбук - это не просто поделка. Это заключительный этап работы, которую ребенок проделал в ходе изучения данной темы сам или с помощью товарищей, учителя, родителей. Чтобы заполнить эту папку, нужно будет выполнить задания, провести наблюдения, изучить представленный материал».

Технология лэпбук меняет деятельность ученика: дети становятся субъектами при определении целей учебной работы, критериев оценки ее результатов; у них есть возможность выбрать задание, исправить, редактировать работу, работать с разными источниками информации в соответствии с различными учебными задачами, извлекать информацию, представленную в разном виде (таблица, диаграмма, схема), интерпретировать и представлять полученную информацию. Такие уроки дают обучающимся возможность проявить себя, показать свое видение предложенных тем и проблем, дают большую свободу творческого поиска, формируют существенные метапредметные результаты на уровне начального общего образования.

У детей при создании лэпбука формируется положительное отношение к учению, к познавательной деятельности, желание приобретать новые знания, умения, совершенствовать имеющиеся, осознавать свои трудности и стремиться к их преодолению, осваивать новые виды деятельности, участвовать в творческом, созидательном процессе, учатся добывать и обрабатывать информацию.
В ФГОС начального общего образования впервые в истории начальной школы на уровне государственных требований сформулированы метапредметные результаты освоения основной образовательной программы, связанные с работой с информацией. Читаем в стандарте: «использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникационными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета...» [9]. Далее следуют требования к фиксации (записи) полученной информации: измеряемых величин в цифровой форме, анализ изображения и звуков; подготовка выступления, с их сопровождением аудио-, видео- и графическим изображением.

Применительно к этапу начального образования информация рассматривается как совокупность значимых для обучения и развития младшего школьника содержательных данных, сведений, фактов об изучаемом объекте. Успешность работы с информацией обеспечивается формированием у детей представлений об источниках информации и способах их использования в учении. Существуют разные источники информации (текстовая, графическая, звуковая, числовая и др.), вместе с тем младший школьник работает, в основном, с двумя видами — текстовой и графической.
Младший школьник работает с информацией на каждом уроке, но не на каждом уроке поиск, представление, интерпретация полученных данных являются объектами особого изучения и активного применения. К сожалению, специальные дидактические задачи по формированию умений работать с информацией учитель ставит не часто, поэтому познавательные УУД  не могут быть сформированы в полном объеме.
Познавательные универсальные учебные действия определяются как способы решения познавательных учебных задач, требующих применения различных методов познания, рационального использования мыслительных операций, деятельности моделирования и конструирования.

«Важно подчеркнуть, — писал В. В. Давыдов,— что главное отличие теоретических понятий от общих представлений состоит в том, что в этих понятиях воспроизводится процесс развития, становления системы, целостности, конкретности и взаимосвязи единичных предметов». И далее: «Задача теоретического мышления состоит в том, чтобы данные созерцания и представления переработать в форме понятия, а тем самым всесторонне воспроизвести систему внутренних связей, порождающих данную конкретность, раскрыть ее сущность» [5].

Сказанное имеет непосредственное отношение к проблеме формирования познавательных универсальных учебных действий — их освоение позволяет перевести обучение на принципиально другой уровень. Еще Л.С. Выготский утверждал, что тип мышления рождает соответствующий ему тип восприятия, памяти, то есть другую личность[4]. А это значит, другие потребности, интересы, мотивы познания.
Основными задачами изготовления лэпбука являются:
· формирование познавательного интереса, любознательности, самостоятельности и инициативности в решении поставленных задач;

· повышение активного взаимодействия со сверстниками и взрослыми;

· проявление интереса к участию в совместной деятельности;

· развитие умения: планировать предстоящую деятельность; договариваться со сверстниками; распределять обязанности; искать нужную информацию, обобщать её, систематизировать; самостоятельно давать объяснения на возникающие вопросы; принимать собственные решения, опираясь на свои знания и умения; используя устную речь, выражать свои мысли и желания.

При изготовлении лэпбука Т. Пироженко выделяет определенные этапы работы:
Первый этап – определение темы. На данном этапе достаточно знать тему уроков  или поддержать инициативу детей.

Второй этап – составление плана (определение содержания с учётом возраста детей и их индивидуальных особенностей), подбор материалов при участии детей и родителей.

Третий этап - совместное изготовление и оформление лэпбука .

Четвертый этап - презентация лэпбука (организация совместной деятельности).

Лэпбук условно   делится на четыре основные части: познавательную, игровую, творческую и художественно-литературную.

В познавательной части лэпбука располагается информация, которую необходимо усвоить детям. В этой части, как правило, главная роль отводится взрослому, который руководит отбором материала, рассказывает, объясняет, показывает иллюстрации.

Игровая часть – это различные дидактические игры, посредством которых дети усваивают и запоминают новый материал 

Творческая часть подразумевает собой всевозможные раскраски, кроссворды, ребусы.

Художественно – литературная часть включает в себя загадки, стихи, сказки по теме лэпбука.

Т. Пироженко предлагает следующий алгоритм изготовления лэпбука:

1. Подготовка материалов и инструментов: плотная бумага, ватман и картон, клей, карандаш, ножницы.

2. Изготовление и скрепление папки – основы лэпбука.
3. Размещение и скрепление на готовой основе интерактивных элементов.
4. Наполнение лэпбука интересным содержанием (игры, рисунки, раскраски, фотографии, короткие тексты согласно теме).
Работа по созданию лэпбуков в данной технологии строится в разных направлениях:

1. Лепбуки готовит учитель, дети пользуются подготовленным материалом, делая дополнения из полученной ими информации в кармашки и конверты.

2. Лэпбуки готовят в совместной деятельности учитель и дети, собирая материал по изучаемой теме.

3. Лэпбуки готовят дети с помощью родителей.

4. Самостоятельное изготовление лэпбуков детьми (индивидуально, в паре, в группе).

Работа с готовым лэпбуком  вызывает повышенный интерес у обучающихся. Дети ещё не знают, какое именно задание их ожидает. Каждое открытие «кармашка» в лэпбуке станет для них неожиданностью, сюрпризным моментом. Работа в группе поможет ученикам научиться работать в команде, сотрудничая друг с другом и оказывая помощь в спорных ситуациях.

Роль учителя  при совместной  работе с детьми сводится к тому, чтобы не быть источником информации, а нацеливать учеников на самостоятельный поиск информации, учить систематизировать её, а значит, совершать первые маленькие открытия.  
Создавая лэпбук самостоятельно, каждый ребёнок получает уникальный продукт. При этом детям знают, что нет универсального, правильного или неправильного метода создания лэпбука, все зависит от их восприятия заданной темы. Поэтому каждый ученик вправе выбрать любые оптимальные средства для создания лэпбука, наполнив его тем содержанием, которое он считает наиболее верным.

Для создания лэпбука подходит все: цветная бумага, самостоятельно нарисованные или вырезанные картинки, печатные или рукописные тексты. Ценным является то, что для создания лэпбука ребенку необходимо научиться из большого объема изученной информации выбрать необходимую. Таким образом, дети учатся самостоятельно добывать информацию, производить логические действия: анализа, синтеза, классификации, сравнения, обобщения, учатся строить простые умозаключения. Все эти операции являются составляющими познавательных учебных действий.  
Путь от использования готового лэпбука до самостоятельного его изготовления – от простого к сложному – способствует постепенному развитию общеучебных, логических учебных действий, умению ставить и решать проблемы. 


В случае, когда школьник обладает развитыми познавательными УУД, ему доступны элементы теоретического мышления, то есть выход за границы однотипных задач и усвоение обобщенного способа их решения. 
Технология лэпбука, как дидактический процесс,   направленный  на формирование универсальности познавательных учебных действий, стимулирует развитие всех свойств теоретического мышления, создает важную для дальнейшего обучения познавательную сферу личности.
Новизна опыта
Новизна опыта заключается в заимствовании и применении на практике технологии изготовления лэпбука, разработанной Тэмии Дюби, с целью достижения современных образовательных результатов, формирования познавательных универсальных учебных действий младших школьников в урочной и внеурочной деятельности.

Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта.

Материалы опыта могут быть использованы при организации учебной деятельности младших школьников независимо от используемого учебно-методического комплекта. 


Систематизированные автором актуального педагогического опыта методические материалы, а также личные наработки представлялись на заседаниях методического объединения учителей начальных классов МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области», были опубликованы в сборниках материалов научно-практических конференций. По данной проблеме ежегодно проводились открытые уроки на практических семинарах для учителей района.

Раздел II.
Технология опыта

Цель педагогической деятельности: обеспечение положительной динамики уровня познавательных универсальных учебных действий младших школьников посредством использования в образовательном процессе лэпбуков.

В связи с поставленной целью были определены задачи:

· провести анализ образовательных возможностей технологии  лэпбук в контексте   развития познавательных универсальных учебных действий, 
· выстроить систему работы по  использованию технологии лэпбук  на уроках разных типов и занятиях внеурочной деятельностью;

· создать условия, инициирующие учебное действие в рамках познавательной деятельности, осуществляемой с помощью  технологии лэпбук; 

· разработать учебные занятия и   сопутствующее методическое обеспечение учебного процесса с использованием технологии  лэпбук;
· проверить эффективность технологии, используя УМК М.Р. Битяновой, Т.В. Меркуловой, А.Г. Теплицкой «Учимся Учиться и Действовать».
Поэтапная система работы для достижения цели и решения поставленных задач осуществлялась автором:

· через организацию учебных занятий  разных типов с использованием технологии лэпбук;

· через организацию внеучебной деятельности общеинтеллектуального направления с использованием  лэпбуков;

·  через выполнение  обучающимися домашней работы с включением элементов  технологии лэпбук.
В работе с лэпбуками автор актуального педагогического опыта выделяет три этапа: подготовительный, начальный, основной, отличающиеся своими задачами и содержанием работы.

Подготовительный этап

Основная цель подготовительного этапа состоит в том, чтобы подготовить каждого ребенка в классе к обращению с лэпбуком как информационным помощником, источником игры, общения. 

Эта цель реализуется посредством решения следующих задач:

· Знакомство со строением лэпбука,

· Освоение лэпбука как особой специальной папки учебного характера.

Начальный этап

Основная цель – сформировать у детей первоначальные умения пользоваться лэпбуком, познакомить с элементами исследовательской деятельности. На начальном этапе продолжается решение задач подготовительного этапа. Углубляется представление о лэпбуке как об обучающей папке. 
Основной этап

Основной этап связан с обучением детей во 2-4 классах. 

Главные цели:

· создать условия для развития действий познавательного характера: анализа и синтеза, классификации и обобщения, установления причинно – следственных связей;

· обучать приёмам работы  с информацией разных видов;                              

· сформировать умения по созданию папок-лэпбуков, по отбору содержания для наполнения содержимого лэпбука;

· воспитать умение и привычку обращаться к лэпбуку в случае необходимости повторения и закрепления изученного материала.

Продолжается решение задач предыдущих этапов, усложняется деятельность,   увеличивается сложность учебных задач, в переориентации процесса образования на постановку проблемы и ее решение самими школьниками, в развернутости и осознанности рассуждений, обобщений и выводов.
Организация учебно-воспитательного процесса

Чтобы решить поставленные задачи,  автор создал систему применения технологии лэпбук на уроках разных типов. 
1 тип урока - открытие нового знания.

На уроках данного типа происходит формирование у учащихся умений реализации новых способов действий. Расширение понятийной базы за счет включения в неё новых компонентов.
Автор предлагает два варианта использования технологии лэпбук на уроках данного вида:

· введение новой темы с помощью папки – лэпбука, в которой есть только названия разделов и которую нужно будет постепенно заполнять в ходе  изучения темы, выполняя задания в индивидуальной, парной или групповой формах работы;

· введение новой темы посредством заранее подготовленной, наполненной материалами папки, которую автор показывает и предлагает внимательно рассмотреть, задать вопросы, изучить, тем самым активизируя познавательные возможности, проводя пропедевтику работы на будущих уроках.
Важно обратить внимание на разделы лэпбука, они должны отражать все ключевые вопросы темы. Сама папка должна быть яркой, привлекательной, эстетично оформленной. 

2 тип урока – урок отработки умений и рефлексии.


Главное на уроках данного типа – формировать у учащихся способность к рефлексии контрольно - коррекционного типа, фиксированию собственных затруднений в деятельности, выявлению их причин, построению и реализации проекта выхода из затруднения. Педагогу важно создать условия для закрепления и коррекции изученных способов действий.
На таких  уроках  автор опыта предлагает использовать лэпбук по нескольким причинам: во - первых, такая форма очень интересна детям, так как они не знают, какое именно задание их ожидает в каждом элементе папки, во – вторых, многократное повторение одного и того же учебного материала в разных форматах способствует успешному закреплению материала, применению знаний в новых ситуациях, в – третьих, при организации групповой формы работы, ученики получают навыки работы в команде, учатся сотрудничать друг с другом, «сильные» ученики испытают себя в роли экспертов и помогут более «слабым» ученикам почувствовать себя уверенно, выйти из зоны затруднения; в – четвёртых, есть возможность использовать материалы лэпбука многократно, пока знания не будут усвоены на оптимальном уровне.
Для реализации дифференцированного подхода автор использует разные варианты лэпбука: полностью оформленные лэпбуки или с возможностью добавления материалов в разделы папки.

3 тип урока -   уроки общеметодологической направленности
Целью уроков данного типа является формирование у учащихся деятельностных способностей, способностей к структурированию и систематизации изучаемого предметного содержания, к новому способу действий, связанному с построением структуры изученных понятий и алгоритмов, отбор методов, связывающих изученные понятия в единую систему.
По мнению автора опыта на уроках данного типа уместно  организовать работу, направленную на создание    макета  или самого лэпбука. Для этого  есть соответствующие предпосылки: дети обладают необходимым запасом знаний по данной теме, а работа над макетом или лэпбуком поможет детям выделить главное, систематизировать  и структурировать имеющуюся информацию, а также продемонстрировать индивидуальный уровень знаний по данной теме, добавляя разделы лэпбука или пополняя уже имеющиеся разделы.
Целесообразно на таких уроках использовать групповые формы работы, тогда вместе с развитием познавательных универсальных учебных действий дети опосредованно приобретают навыки работы в группе, учатся взаимодействовать со сверстниками и взрослыми.

4 тип урока - уроки развивающего контроля

 
На уроках данного типа акцент делается на согласование критериев оценивания результатов учебной деятельности, их применение,   фиксирование полученного результата и сравнение работы с эталоном. В зависимости от того, у кого находится эталонный вариант, различают следующие формы контроля: самоконтроль, взаимоконтроль, педагогический контроль. 

Очевидно, что на уроках данного типа применение обычного лэпбука практически невозможно:   организовать работу по одним и тем же заданиям лэпбука одновременно всему классу, обеспечить самостоятельность выполнения заданий. Поэтому автор предлагает использовать интерактивные лэпбуки. Это тематические папки, дополненные QR – кодами.  Для этого педагог находит задания, имеющие функции контроля в сети Интернет, после чего может сгенерировать QR – код, воспользовавшись специальными программами. Дополненная реальность помогает учащимся расширить физический мир, добавляя к нему слой цифровой реальности. Таким образом, используя современное цифровое оборудование, дети одновременно могут через QR – коды получить доступ к заданиям, отобранным учителем для контроля, выполнить их, получить объективный результат в виде отметки, выполнить работу над ошибками. 
В  изложенную типологию уроков автор предлагает  включить урок-исследование. Он позволит   учителю сделать плавный переход от урочной деятельности к внеурочной. Так как элементы исследовательской деятельности одинаковы: тема, цели, гипотеза, план исследования, проведение эксперимента или наблюдений, изучение литературных источников,  использование моделей, выводы, презентация работы. Результатом исследования может стать лэпбук, созданный индивидуально, в паре или группе, и презентованный классу.
Создание лэпбука может стать формой представления итогов проектной или творческой работы обучающихся, итогом изучения темы или раздела по любому учебному предмету, занятию внеурочной деятельности. 

Автором были созданы лэпбуки по разным тема учебных предметов и курсов внеучебной детельности, направленные на развитие познавательных универсальных учебных действий. 
Раздел III.
Результативность опыта

Результативность опыта по формированию познавательных универсальных учебных действий младших школьников через использование лэпбука на уроках и во внеурочной деятельности оценивалась с помощью мониторинга универсальных учебных действий по УМК М.Р. Битяновой, Т.В. Меркуловой, А.Г. Теплицкой «Учимся Учиться и Действовать» на заключительном этапе обобщения опыта. Данные результаты представлены в таблице 2. 
Таблица 2 Уровень развития познавательных УУД
	Умение 
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	Анализ 
	32%
	54%
	14%

	Синтез 
	34%
	48%
	18%

	Сравнение 
	38%
	46%
	16%

	Классификация 
	24%
	54%
	22%

	Обобщение 
	28%
	54%
	18%

	Причинно-следственные связи
	26%
	50%
	24%


Сравнительные результаты развития познавательных УУД на начальном и заключительном этапе представлены на диаграмме 2.
Диаграмма 2 Сравнительные результаты развития познавательных УУД
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Из диаграммы видно, что у обучающихся 4 класса значительно повысился уровень сформированности познавательных универсальных учебных действий.
Успешность сформированности познавательных универсальных учебных действий прослеживается в результативности участия обучающихся в различных конкурсах, проектно-исследовательских работах. 
Анализируя направления и результаты педагогической деятельности автора опыта, можно сделать вывод, что использование лэпбука помогает обучающимся овладеть способами работы с информацией, структурирования материала, умением задавать вопросы, формулировать и решать проблемные ситуации, помогает овладеть методами групповой работы, умением аргументировано вести дискуссию. 

Таким образом, можно сделать вывод о перспективности работы по формированию познавательных универсальных учебных действий через использование лэпбука на уроках и внеурочной деятельности.
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