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Перед современным учителем стоит множество задач, которые ему необходимо решать в процессе своей педагогической деятельности. Одними из главных задач, с моей точки зрения, являются воспитание у учащихся интереса к предмету и формирование коммуникативных качеств личности. Педагог должен помочь школьнику приобрести знания, необходимые в жизни. На мой взгляд, этому способствует работа учащихся с высокохудожественными текстами на уроках русского языка и литературы.

Для данной работы наиболее ценными являются произведения А.И.Солженицына. В них легко можно заметить мастерство развертывания материала, пути введения устной речи, просторечья. Любопытно, как умело пародирует автор канцеляризмы, лексику из «речезаменителей»: «пенсия за себя», «не считалась инвалидом» («Матрёнин двор»).

Безусловно, не может оставить читателя равнодушным зарисовка Солженицына «Лиственница». Яркие эпитеты диковинное дерево, шелковистые иголочки делают образ дерева очень четким. Обилие олицетворений, уподобляющих лиственницу живому существу, вызывают в нашем сознании ассоциации с образом человека (лиственные уходят, не покину вас). А последнее предложение Ведь и люди такие есть убеждает нас в этом. Открытый финал наводит учащихся на размышления о том, что судьба лиственницы похожа на человеческую судьбу. В данном тексте раскрывается далеко не простая тема: ставится вопрос о бренности человеческой жизни.

Лексика «Лиственницы» уникальна: уходят в опад, неподымна, по соболезности. Эти выражения, взятые из северных диалектов, делают произведение по-своему неповторимым.

Нельзя не обратить внимание на обилие тире в тексте (10). Здесь это авторский знак — плод размышлений писателя, неожиданных выводов, содержащихся в самих предложениях. Эта миниатюра представляет собой яркое описание, а проблема, поднятая Солженицыным, выходит далеко за рамки текста. Важно отметить, что проблематика его произведений актуальна.

Работа с текстами Солженицына окажет помощь учителю при подготовке учащихся IX-XI классов к итоговой аттестации. Так отрывок из рассказа «Матрёнин двор» можно предложить учащимся IX класса для обучения способам компрессии текста. Такой вид деятельности поможет им отрабатывать умение писать сжатое изложение.

(1) Все отзывы золовки о Матрёне были неодобрительны: и нечистоплотная она была; и за обзаводом не гналась; и не бережная; и даже поросёнка не держала, выкармливать почему-то не любила; и, глупая, помогала чужим людям бесплатно (и самый повод вспомнить Матрёну выпал - некого было дозватъ огород вспахать на себе сохою).
(2)И даже о сердечности и простоте Матрёны, которые золовка за ней не признавала, она говорила с презрительным сожалением.

И только тут - из этих неодобрительных отзывов золовки - выплыл передо
мною образ Матрёны, какой я не понимал ее, даже живя с нею бок о бок.

В самом деле! - ведь поросёнок-то при каждой избе! (5)А у неё не было. (6)4то
может быть легче - выкармливать жадного поросёнка, ничего в мире не признающего, кроме еды! (7)Трижды в день варить ему, жить для пего - и потом зарезать и иметь сало.

(8)А она не имела...
(9)Не гналась за обзаводом... (10) Не выбивалась, чтобы купить вещи и потом
беречь их больше своей жизни.
(11) Не гналась за нарядами. (12) За одеждой, приукрашивающей уродов и злодеев.

(13) Не понятая и брошенная далее мужем своим, схоронившая шесть детей, но не нрав свой общительный, чужая сестрам, золовкам, смешная, по-глупому работающая на других бесплатно, - она не скопила имущества к смерти. (14) Грязнобелая коза, колченогая кошка, фикусы...
(15)Все мы сжили рядом с ней и не поняли, что есть она тот самый праведник, без которого, по пословице, не стоит село.
(16)Ни город.
(17)Ни вся земля наша. (По Солженицыну).
Вот несколько способов компрессии текста, которые можно продемонстрировать школьникам на данном фрагменте:

1. Замена сложноподчиненного предложения простым (предложение 2).

2. Исключение одного или нескольких слов (предложение?).

3. Исключение фрагмента предложения (предложения 1,3).

4. Слияние нескольких предложений в одно (предложения 11 и 12).

Необходимо обратить внимание учащихся на то, что предложения 16, 17 целесообразно оставить без изменения в силу сохранения стилистической особенности текста, авторского замысла.

Также учащимся предлагается выполнить несколько тестовых заданий по тексту. Например:

А4.  Укажите,  в  каком  значении употребляется  слово  не выбивалась (предложение № 10)?

не выделялась

не сбивалась с пути

не обижалась

не стремилась

А7. Какое средство речевой выразительности используется в предложении №1?

· диалектная лексика

· эпитет

· книжная лексика

· сравнительный оборот

В8. Среди предложений 13-17 найдите сложноподчинённое предложение.
Напишите номер этого предложения.

В9. Выпишите грамматическую основу из предложения №13.

В12. Укажите количество грамматических основ в предложении №15.

Так отрывок из повести А.И.Солженицына «Раковый корпус» можно использовать на уроке в XI классе при подготовке учащихся к ЕГЭ по русскому языку.

...(1) Воздух весны переваливал на него [Костоглотова] через подоконник, (2) Весеннее оживление слышалось из маленьких двориков старых домишек, которые теснились вприлепку к стене медгородка с той стороны. (3) Жизнь этих двориков через кирпичную стену городка не была видна, но сейчас хорошо слышались то хлопанье дверей, то крик на детей, то пьяный язык, то гнусавая патефонная пластинка, а уже поздно после отбоя донёсся женский сильный низкий голос, выводивший врастяжку, то ли с надрывом, то ли с удовольствием... (По Солженицыну).

Отрывок насыщен изобразительно-выразительными средствами языка. Учителю целесообразно строить работу, совершенствуя умения учащихся анализировать текст, определять средства речевой выразительности, тем самым осуществляя подготовку школьников к экзамену по русскому языку. Учащиеся отмечают использование в тексте метафор (воздух переваливал, домишки теснились}, просторечной лексики (вприлепку), слов с уменьшительно-ласкательными суффиксами ( в предложениях №2, 3), рядов однородных членов (в предложении №3), эпитетов (гнусавая).

Надо сказать, что работа с произведениями А.И.Солженицына способствует формированию у учащихся субъективной точки зрения по той или иной проблеме. Но проблемы, затрагиваемые автором, неоднозначны. Естественно, что мнения учеников могут быть весьма различны. Поэтому педагог, обладая профессиональным мастерством, должен убедить школьников в авторской позиции. Но такая совместная деятельность учителя и учащихся должна строиться на умении детей аргументировать собственную позицию.

В целом произведения этого писателя имеют огромное воспитательное значение. Они способствуют формированию эстетического вкуса у учащихся, интереса к жизненным явлениям, воспитанию моральных качеств личности. У школьников пополняется «копилка» литературных примеров, основанная на умении аргументировать ответ по актуальным темам, а также совершенствуется их коммуникативная компетенция.

