Анализ воспитательной работы муниципального бюджетного общеобразовательного  учреждения «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области» за 2017 -2018 учебный год
Деятельность муниципального бюджетного общеобразовательного  учреждения «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области» в 2017 – 2018 учебном году была направлена на реализацию стратегии развития воспитания подрастающего поколения, определенного Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ., «Концепцией духовно-нравственного воспитания российских школьников». 
Основной целью воспитательной работы МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2» в 2017-2018 учебном году являлось совершенствование воспитательной среды для становления психически и физически здоровой личности, обладающей гуманистическими духовнонравственными ориентирами и устойчивой мотивацией к познанию и творчеству.
	В 2017 – 2018 учебном году решались следующие задачи:
1. Формирование единого воспитательного пространства на основе усиления гражданской ответственности за воспитание подрастающего поколения.
2. Совершенствование форм организации внеурочной деятельности.
3. Создание условий для духовно-нравственного, гражданского становления подростков, подготовки их к жизненному сомоопределению в пользу гуманистических ценностей.
4. Организация деятельности классных коллективов по основным направлениям общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», гражданско-патриотического движения «ЮНАРМИЯ».
5. Содействие воспитательной деятельности семьи.
6. Активизация деятельности педагогов по самообразованию.
7. Активизация работы по пропаганде здорового образа жизни через вовлечение учащихся во внеклассную спортивно-оздоровительную деятельность.
8. Повышение качества воспитательного процесса путем изучения, апробирования и внедрения в практику передового опыта, использование элементов новых технологий.
9. Укрепление связей и отношений школы с учреждениями дополнительного образования, культуры, спорта.
Воспитательную работу в МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области» в 2017 – 2018 учебном году осуществляли заместитель директора,  классные руководители, педагог – психолог, социальный педагог, старшая вожатая, педагог-библиотекарь школы. 
Все педагоги, осуществляющие воспитательную деятельность в общеобразовательном учреждении,  повышали свое самообразование в ходе участия в работе школьных и районных МО, где были использованы традиционные  доклады, открытые мероприятия, мастер-классы, компьютерные презентации. 
Результаты работы  общеобразовательного учреждения по запланированным на 2017 – 2018 учебный  год направлениям свидетельствуют о выполнении плана работы. 
В рамках становления воспитательной системы Школы гражданского становления личности в 2017-2018 учебном году педагогический коллектив определял для себя следующие задачи:
1. Освоение и внедрение инноваций в воспитательный процесс.
2. Расширение связей и отношений школы с учреждениями дополнительного образования, культуры, спорта.
3. Ежегодное исследование эффективности воспитательной системы школы. 
4. Совершенствование диагностики уровня развития личности ребенка и методов  использования её результатов педагогами.
Основным ориентиром в оценке эффективности воспитательной системы школы является максимальная приближенность  личностных качеств ребенка к Образу выпускника МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области».  Образ выпускника Белгородской области рассматривается не только как идеальная цель воспитания, но и как содержание воспитания. 
Ведется работа по формированию Образа выпускника МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2», в 2017-2018 учебном году составлен план работы по формированию образа выпускника, который реализовывался педагогами школы.                                                       
Рассмотрению практических вопросов по реализации Образа выпускника были посвящены вопросы общешкольных родительских собраний. Целью данных мероприятий было ознакомление  участников воспитательного процесса с предполагаемым конечным результатом и координация их сотрудничества по достижению максимальных успехов.
	В современной образовательной среде происходят значительные изменения в области воспитания. В общеобразовательном учреждении реализуются программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся на уровне начального общего образования, программа воспитания и социализации обучающихся на уровне основного общего образования. 
[bookmark: l288][bookmark: l289]Программы построены на основе базовых национальных ценностей российского общества, таких, как патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, здоровье, труд и творчество, наука, традиционные религии России, искусство, природа, человечество, и направлены на развитие и воспитание компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа России. 
	Система внеурочных и внешкольных мероприятий, включающая классные часы, встречи со священнослужителями, Иоасафовские чтения, посещения Храмов района  и другие формы духовно-нравственного воспитания способствует духовно-нравственному развитию и воспитанию человека, приобщает к  восприятию культуры как основе духовного развития личности. Важными событиями становятся такие мероприятия, как Рождество Христово, Пасха, День славянской письменности,  Масленица.
	 Духовно-нравственное воспитание стоит в ряду главных направлений деятельности школы. Тематические классные часы, лектории для родителей, социально-благотворительные акции призваны активизировать духовное и культурное сознание учащихся, возродить духовно-нравственные традиции семейного воспитания.
	 Уроки всех циклов рассматриваются с точки зрения культуры взаимоотношений, культуры речи, культуры общения, нравственности.
	Ведется разъяснительная работа «Осторожно, секты!», направленная на защиту детей от возможности их вовлечения в асоциальные группировки, профилактику негативного психологического давления на ребенка.
	Патриотическое начало воспитывается в результате знакомства с достижениями наших соотечественников во всех областях науки, техники, культуры, с патриотами земли русской. Очень плодотворны встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками войн в Афганистане и Чечне, интересными людьми. 
	 В марте 2018 года в школе прошёл цикл мероприятий, посвящённых годовщине воссоединению России и Крыма «Мы – вместе».						В 2017-2018 учебном году прошёл цикл мероприятий, посвящённых Победе в Великой Отечественной войне: уроки мужества, встречи с ветеранами Великой Отечественной войне, тружениками тыла, детьми войны, участниками боевых действий, сотрудниками пограничного отряда, патриотические акции «Георгиевская ленточка», «Часовой у Знамени Победы», конкурсы сочинений «История моей семьи в истории Великой Победы», выставки цветов и поделок. Учащиеся 1 – 11 классов приняли участие в сборе информации о ветеранах Великой Отечественной войны, В классах оформлены книги памяти «Они защищали Родину», информация размещена на школьном сайте. 
В 2017-2018 учебном году под руководством учителя ОБЖ велась активная работа по основным направлениям гражданско-патриотического движения «ЮНАРМИЯ». Юнармейский отряд общеобразовательного учреждения принял участие в областном параде. 
	Одной из эффективных форм гражданско-патриотического воспитания стала разработка и реализация социальных проектов «Спешите делать добрые дела», «Алая гвоздика». Проекты имеют практическое применение, чем интересны всем участникам их подготовки. Старшеклассники-волонтёры оказывают посильную помощь ветеранам Великой Отечественной войны, педагогического труда, детям войны. 
В целях совершенствования музейно-образовательной деятельности в школе разработан график проведения музейных уроков, экскурсий по местам боевой славы Белгородчины. Уроки проводились на базе историко-краеведческого музея п. Ровеньки, школьного музея. Были посещены краеведческие музеи Белгородской области. Общее количество детей, посетивших музеи в 2017-2018 учебном году – 100%. 
В рамках работы по правовому просвещению организована совместная деятельность с управлением Пенсионного фонда Российской Федерации по вопросам изучения пенсионного законодательства, в общеобразовательном учреждении  проведены тематические внеклассные мероприятия: конкурс рисунков «Думай о пенсии смолоду», встречи с представителями управления Пенсионного фонда Российской Федерации по Ровеньскому району, конкурс творческих работ.
В 2017-2018 учебном году организована работа по созданию условий для формирования правовой культуры будущих избирателей. Организована совместная деятельность с территориальной избирательной комиссией, отделом по делам молодёжи, управлением культуры по вопросам организации работы по повышению правовой культуры будущих избирателей. 
В соответствии с планом мероприятий в 2017-2018 учебном году проведена декада правовой культуры будущих избирателей. 
С целью повышения уровня информированности будущих избирателей о выборах, создания условий для осознанного участия в голосовании, формирования гражданской ответственности, увеличения интереса будущих избирателей к вопросам управления государственными и местными делами посредством выборов, совместно с центральной районной библиотекой организована выставка печатной продукции «Учись выбирать». 
В течение года классными руководителями при поддержке социально-психологической службы школы проводилось изучение уровня развития личности ребенка по следующим показателям: 
-уровень воспитанности, 
-уровень развития духовно-нравственных качеств личности, 
-занятость детей в системе дополнительного образования, 
-степень удовлетворенности учащимися и их родителями организацией деятельности учебного заведения.

Анализ результатов изучения уровня воспитанности учащихся представлен в диаграмме 
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Анализ диаграмм свидетельствует о том, что  низкий уровень воспитанности к концу года  снизился.

Анализ результатов изучения уровня развития духовно-нравственных качеств личности (май 2018 год) 
	Изучение уровня развития духовно-нравственных качеств личности, проведенное классными руководителями, позволяет сделать следующие выводы:
· среди учащихся 5-11 классов школы нет детей с низким уровнем развития духовно-нравственных качеств; 
· 53% учащихся школы имеют хороший уровень развития духовно-нравственных качеств.
Однако к числу учащихся с высоким уровнем развития духовно-нравственных качеств личности относится всего лишь 19% обучающихся  5-11 классов, что свидетельствует о необходимости его повышения.

Анализ результатов изучения занятости детей в системе дополнительного образования. 
Развитию творческой активности учащихся способствуют занятия в учреждениях дополнительного образования:
· МБУ ДОД «Детская школа искусств»; 
· МБУ ДОД «Ровеньский районный дом детского творчества»;
· СК «Ровеньки»;
· МБУ ДОД «ДЮСШ»;
· МБУ ДОД «Районная станция юных натуралистов»;
· МАУ «Ледовая арена «Олимп»;
· МАУ «Бассейн «Дельфин»;
· школьных кружках. 
Педагогами школы была организована деятельность следующих кружков:
«Хоровое пение» Нагаева В.Е.;
«Юный актёр» Савина Е.В.;
 «Мини-футбол» Дубовой В.В.;
«Волейбол» Дубовой В.В.;
«Баскетбол» Переверзева Н.А.;
«Шахматы» Попов С.А.;
 «Историческое краеведение» Становская С.В.;
«3D-моделирование» Савина Е.В.;
«Финансовая грамотность» Становская С.В.;
«Облицовщик-плиточник» Волощенко М.Н.;  
«Штукатур» Волощенко М.Н.
	На базе школы  организованы занятия МБУ ДОД «ДЮСШ»:
Шахматы  Попов С.А.
Баскетбол Калюжный В.А.
Занятость детей в работе кружков – 94%
Учащиеся школы также посещали кружки и секции, организованные на базе станции юных техников, спортивного клуба, школы искусств, ДЮСШ, школы бокса. Следует отметить, что наиболее популярны среди учащихся занятия в  спортивных секциях. 
	В целях создания благоприятных условий для всестороннего развития, формирования личности, способной к самореализации, в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность, которая позволяет обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе, оптимизировать учебную нагрузку обучающихся, улучшить условия для развития ребенка, учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся. 
Реализация внеурочной деятельности в 2017-2018 учебном году
Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного  процесса МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2» и организуется по направлениям развития личности:
· спортивно-оздоровительное, 
· духовно-нравственное, 
· социальное,
·  общеинтеллектуальное, 
· общекультурное
Целью реализации спортивно-оздоровительного направления является формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни.
Спортивно-оздоровительное направление в плане внеурочной деятельности представлено:
· кружком «Разговор о правильном питании» для обучающихся 1 «А» класса в объёме 0,2 часа в неделю;
· кружком «Разговор о правильном питании» для обучающихся 1 «Б» класса в объёме 0,2 часа в неделю;
· кружком «Разговор о правильном питании» для обучающихся 2 «А» класса в объёме 0,2 часа в неделю;
· кружком «Разговор о правильном питании» для обучающихся 2 «Б» класса в объёме 0,2 часа в неделю.
Спортивно-оздоровительное направление на уровне основного общего образования осуществлялось за счет проведения внеклассных мероприятий: дней здоровья, подвижных игр, внутришкольных спортивных соревнований.

		Целью реализации духовно-нравственного направления является воспитание нравственных чувств и этического сознания.
      	Духовно-нравственное направление в плане внеурочной деятельности представлено:
· кружком «Зернышки» для обучающихся 1 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Зернышки» для обучающихся 1 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Зернышки» для обучающихся 2 «А» класса в объёме 2 час в неделю;
· кружком «Зернышки» для обучающихся 2 «Б» класса в объёме 2 час в неделю;
· кружком «Азы православия» для обучающихся 3 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Азы православия» для обучающихся 3 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Азы православия» для обучающихся 4 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Азы православия» для обучающихся 4 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Азы православия» для обучающихся 5 класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Азы православия» для обучающихся 6 класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Азы православия» для обучающихся 7 класса в объёме 1 час в неделю.
		Целью реализации социального направления является формирование ценностного отношения к социальной реальности.
Социальное направление в плане внеурочной деятельности представлено:
· кружком «Тропинка к своему Я» для обучающихся 3 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Тропинка к своему Я» для обучающихся 3 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Тропинка к своему Я» для обучающихся 4 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Тропинка к своему Я» для обучающихся 4 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Школа дорожной безопасности»» для обучающихся 5 класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Школа дорожной безопасности»» для обучающихся 6 класса в объёме 1 час в неделю.
Целью реализации общеинтеллектуального направления является развитие познавательных способностей.
Общеинтеллектуальное направление в плане внеурочной деятельности представлено:
· кружком «Счастливый английский» для обучающихся 1 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Счастливый английский» для обучающихся 1 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Проектная деятельность» для обучающихся 3 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Проектная деятельность» для обучающихся 3 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· факультативным курсом «Гимнастика для ума» для обучающихся 4 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· факультативным курсом «Гимнастика для ума» для обучающихся 4 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Наглядная геометрия» для обучающихся 5 класса в объёме 1 час в неделю.
Целью реализации общекультурного направления является развитие творческих способностей.
Общекультурное направление в плане внеурочной деятельности представлено:
· кружком «Основы хореографии» для обучающихся 2 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Праздничный калейдоскоп» для обучающихся 2 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Белгородоведение» для обучающихся 3 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Белгородоведение» для обучающихся 3 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Белгородоведение» для обучающихся 4 «А» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Белгородоведение» для обучающихся 4 «Б» класса в объёме 1 час в неделю;
· кружком «Белгородоведение» для обучающихся 5 класса в объёме 0,5 часа в неделю;
· кружком «Белгородоведение» для обучающихся 6 класса в объёме 0,5 часа в неделю;
· кружком «Белгородоведение» для обучающихся 7 класса в объёме 0,5 часа в неделю.
Охват внеурочной деятельностью составляет 100 % учащихся 1-7 классов.
Однако в результате анализа занятости учащихся во внеурочное время выявлен ряд проблем:
· удаленность места проживания от учреждений дополнительного образования;
· среди школьных кружков нет объединений технической направленности.
Анализ результатов изучения степени удовлетворенности учащимися и их родителями организацией деятельности общеобразовательного учреждения. 
	В течение учебного года социально-психологической службой школы по запросу администрации проводился мониторинг по изучению удовлетворенности учащихся и родителей работой  общеобразовательного учреждения.
	Целью диагностики являлось: изучение уровня удовлетворенности учащихся школы и их родителей работой школы и педагогического коллектива.
В анкетировании принимали участие 100 родителей, 100 учащихся школы среднего и старшего звена.
	Анализируя данные анкет родителей, выявлены следующие результаты:
- высокий уровень удовлетворенности - 49% родителей;
- средний уровень удовлетворенности - 51% родителей;
- низкий уровень удовлетворенности – 0 %родителей.
Анализируя данные анкет учащихся школы, выявлены следующие результаты:
- высокий уровень удовлетворенности -58% учащихся;
- средний уровень удовлетворенности -42% учащихся;	
- низкий уровень удовлетворенности – 0 % учащихся. 
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Анализ диаграмм свидетельствует о том, что наибольший процент родителей и учащихся  удовлетворены работой школы. 
Анализ работы по формированию культуры здорового 
и безопасного образа жизни
Одним из направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» является сохранение здоровья школьников. Школа – один из первых социальных институтов, с которыми сталкивается человек в процессе своего биологического и социального становления. 
В 2017-2018 учебном году было организовано 100 % обеспечение горячим питанием обучающихся. По распоряжению правительства области, с целью улучшения питьевого режима 100% обучающихся школы обеспечивались экологически чистой питьевой водой.
В соответствии с областной целевой программой «Школьное молоко» все учащиеся  школы 1-11 классов (100%) ежедневно получали молочный завтрак и мёд.
Принимались меры по поддержке детей из многодетных семей. Для них организовано двухразовое горячее питание: завтрак, обед.
В школе имеется медицинский кабинет. Учителями организовываются для обучающихся общеобразовательного учреждения  мероприятия по профилактике употребления психоактивных веществ, мероприятия по  профилактике простудных заболеваний: выпуск стенгазет «Осторожно, грипп!», «Витамины-это здорово!»,     «Закаливание»; беседы «Пейте, дети, молоко!», «Гигиена школьника»; выставка рисунков «Здоровый образ жизни», встреча с медицинскими работниками; медицинские осмотры учащихся; вакцинация учащихся школы против гриппа (по согласию родителей (законных представителей)); проветривание классных комнат; организованы подвижные перемены; ежемесячно проводятся  Дни здоровья. Традиционным стало сотрудничество с Ровеньским местным отделением общероссийской общественной организации «Ровеньский Красный Крест». Учащиеся школы вовлечены в мероприятия по проведению месячников по борьбе с туберкулезом, СПИДом, ВИЧ. 
Педагоги школы ведут активную  работу по пропаганде здорового образа жизни через вовлечение учащихся во внеклассную спортивно-оздоровительную деятельность, внедряют в образовательный процесс здоровьесберегающие технологии. 
Планы классных руководителей предусматривают реализацию целенаправленных мероприятий по укреплению и сохранению здоровья учащихся, пропаганде здорового образа жизни в рамках программы воспитательной работы в разделе «Здоровье». Каждым классным руководителем разрабатывается  и реализуется комплекс мер по охране и укреплению здоровья детей, включающий в себя организацию и проведение каникулярного отдыха детей, инструктажей по правилам техники безопасности, мероприятий по профилактике частых заболеваний учащихся, детского травматизма на дорогах, наркомании, токсикомании, табакокурения, встреч родителей и детей с представителями правоохранительных органов, работниками ОГИБДД ОМВД по Ровеньскому району, медработниками, экскурсий и походов, участие коллектива класса в Днях здоровья, спортивных внутришкольных мероприятиях. 
Учителя уделяют внимание контролю правильной осанки учащихся во время занятий, соблюдают световой режим в классах. Учителя физической культуры на своих уроках используют  комплекс гимнастических упражнений, направленных на формирование правильной осанки. 
Классные руководители регулярно проводят разъяснительную работу среди родителей о необходимости горячего питания для их детей. Медсестра школы ведет  контроль приготовления пищи. Организовывается работа по обеспечению учащихся путевками в летние оздоровительные лагеря с дневным пребыванием на базе общеобразовательного учреждения. 
	В 2017 – 2018 учебном году в школе организована работа школьных спортивных секций и секций филиалов ДЮСШ.
Однако во внешкольных спортивных соревнованиях участвуют одни и те же дети, участие остальных детей не выходит за рамки учебной программы и уроков физкультуры; при подготовке Дней здоровья основная обязанность по организации деятельности учащихся возлагается на учителей физкультуры при отсутствии активной поддержки со стороны классных руководителей. 
В 2017-2018 учебном году созданы безопасные условия жизнедеятельности учащихся. С целью совершенствования деятельности по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, повышения уровня защищенности детей и подростков от дорожно-транспортного травматизма  в МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области» разработан план работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. 
Обучение учащихся правилам дорожного движения, безопасным навыкам поведения на улицах и дорогах является неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса школы.
В рамках плана работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма в школе проводятся мероприятия, направленные на пропаганду соблюдения Правил дорожного движения, воспитание навыков безопасного поведения на дорогах, а также правил поведения в экстремальной ситуации:
 В начале и в конце учебного года педагогический коллектив проинформирован о состоянии работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, о дорожно-транспортных происшествиях с участием детей на территории района, предусмотрены меры по совершенствованию организации занятий с учащимися по правилам безопасного поведения на улицах и дорогах. 
Проводятся инструктажи с обучающимися по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма и соблюдению правил поведения на проезжей части дорог. Произведено обновление уголка безопасности дорожного движения.
	В 2017-2018 учебном году были  организованы беседы для обучающихся 1-11 классов с инспекторами ГИБДД по безопасности дорожного движения и правилах поведения на улично-дорожной сети, о важности использования световозвращающих элементов на одежде,  о недопущении использования скутеров и мопедов. 
В рамках общешкольных родительских собраний совместно с работниками правоохранительных органов рассматривались вопросы дорожно-транспортной безопасности детей: использования ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей, о важности использования световозвращающих элементов на одежде детей, о недопущении использования роликов на проезжей части и вблизи дорог, о недопущении использования скутеров и мопедов детьми. Родители (законные представители) получили памятку-информацию о дорожно-транспортных происшествиях с участием детей на территории района и о мерах по профилактике дорожно-транспортных происшествий. 
В течение года проводились классные часы для учащихся 1-11 классов на тему «Безопасное поведение на дорогах». В рамках профилактических мероприятий было проведено выступление агитбригады «Изумруд».
Организована работа по изучению ПДД в школьной библиотеке, в которой действует постоянная книжная и плакатная выставки для детей «О правилах дорожного движения», проводятся занятия «По страницам правил дорожного движения», организуются проведения викторин и конкурсов на лучшее знание книг по ПДД. Библиотекарем школы Любицкой Н.С. подготовлен обзор литературы и периодической печати по вопросам предупреждения ДДТТ для родителей, учащихся, учителей.
         Все проведенные мероприятия соответствуют школьному плану по воспитательной работе, планам классных руководителей, в которых учтены возрастные особенности детей. Классные руководители, учителя - предметники уделяют большое внимание изучению ПДД и профилактике дорожно-транспортного травматизма. Активизирована работа школьного отряда ЮИД и школьного самоуправления по данному направлению. Информация о проведении мероприятий по профилактике дорожно-транспортного травматизма размещена на сайте МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области».	            
        В 2017-2018 учебном году обучающиеся школы являлись активными участниками школьных, муниципальных и областных мероприятий по профилактике дорожно-транспортного травматизма. 
Под руководством Волощенко И.П., учителя ОБЖ, в школе проводились практические занятия по эвакуации детей в чрезвычайных ситуациях, организовывались встречи с представителями правоохранительных органов, сотрудниками МЧС. В школе соблюдается пропускной режим для обучающихся и посетителей общеобразовательного учреждения. 
Анализ работы детских общественных организаций и школьного ученического самоуправления
За 2017 – 2018 учебный год в МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2» работали 2 детские организации: «Мы – Белгородцы!» (2-8 кл.),  ученическое самоуправление по модели «Демократическая республика» «Звездная» (9-11 кл.). Организацию работы с детскими организациями и с ученическим самоуправлением осуществляла старшая вожатая Савина Е.В.  Вся работа в детских организациях была направлена на воспитание в детях лучших человеческих качеств;  на то, чтобы каждый ребенок учился анализировать свои действия и действия своих товарищей, оценивать их.
Детские организации работали по программе «Мир, в котором ты живешь». Эта программа дает широкие возможности детским организациям: выбрать наиболее приемлемые формы работы, развивать и модернизировать их. Программа включает направления, которые предполагают организацию таких направлений деятельности как образовательное, спортивно-оздоровительное, историко-краеведческое, гуманистическое, экологическое, политико-правовое, экономико-трудовое, информационно-коммуникативное.
В школе были проведены мероприятия по  направлениям «История нашей школы» и «Земля родная»: выставки рисунков, плакатов, просмотр художественных фильмов, экскурсии в школьный и историко-краеведческий музеи, викторины, оформлены стенды, более 50 обучающихся школы приняли участие в районном конкурсе хоровых коллективов «Битва хоров». 
Проект «Путь к успеху» включал в себя мероприятия, развивающие интеллектуальные способности. Были организованы познавательные конкурсы, олимпиады, предметные недели, а также исследовательская и опытническая деятельность.
Были организованы занятия членов детских организаций и объединений в кружках, секциях физкультурно-спортивной направленности. Велась активная пропаганда здорового образа жизни. Проведены спортивные соревнования по баскетболу, футболу, волейболу, дни здоровья. Для младших школьников проводились «Веселые старты», игры - встречи с Мойдодыром. 
Проект «Здравствуйте» помог учащимся развивать себя как человека физически здорового. 
Проект «Я – творческая личность» помог развить творческий потенциал каждого ученика, создал условия для реализации каждым ребенком своих способностей и удовлетворения интересов. Проведен вечер «Осенний бал», новогодние утренники, выставки рисунков, плакатов  и поделок. 
Работа по проекту «Зеленый мир» включала в себя мероприятия по охране природы, озеленению окружающей среды, заботу о птицах и животных. 
Особое внимание по этому направлению было уделено благоустройству школы, школьного двора, работе на пришкольном участке. 
 В рамках деятельности детских организаций для учащихся младших классов проводились экскурсии на производство, знакомили их с трудом взрослых. 
         Проект «Демократическая республика» готовит  членов детских организаций к жизни в демократическом обществе, повышает знания политической и правовой культуры, знания Конституции РФ, гражданских прав и обязанностей, помогает ориентироваться в происходящих политических событиях. 
         По инициативе учащихся с 2009 года в школе стали издавать газету «Ай, да мы!», в которой отображается жизнь школы.      
Работа ученического самоуправления в МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2 Ровеньского района Белгородской области» была организована по модели «Демократическая республика». Необходимость данной модели ученического самоуправления продиктована усложнившимися социальными отношениями в обществе, в результате которых разрушается гармоничная картина мира у современного человека. Современное общество требует, чтобы молодые люди имели активную позицию, умели отстаивать ее, а, если необходимо, приходить к компромиссам, были творчески активными, инициативными, самостоятельными. 
Смысл самоуправления заключается не в управлении одних людей другими, а в обучении их управлять собой, своей жизнью в коллективе. 
Работа по модели «Демократическая республика» позволяет ученику вырабатывать умение и привычку оценивать действия и поступки своих товарищей, формирует способность к самооценке и самоконтролю, то есть подводит ребенка к уровню человека – личности.
Целью создания и функционирования самоуправления является воспитание социально – активных и законопослушных граждан, строящих свои отношения с людьми на принципах равноправия и ненасилия, знающих и утверждающих права и свободы человека, способных участвовать в творческом преобразовании действительности.
Задачи:
- получить опыт участия в делах государства через создание модели государства «Демократическая республика»;
- формировать правовую культуру учащихся;
- развивать навыки социальной самозащиты, ненасильственной коммуникации.
Для решения этих задач творческой группой педагогов и учащихся была разработана Конституция ученического самоуправления, организована правовая деятельность школьного самоуправления в рамках программы «Демократическая республика». Ребята знакомились с правами и обязанностями избирателей, изучали Конституцию РФ и основные положения Декларации о правах ребенка, по которым в школе оформлен стенд. Одним из интересных мероприятий по организации ученического самоуправления были выборы президента школьной республики с использованием технологии избирательного права. В выборах принимали активное участие ребята 9 – 11 классов. Велась активная предварительная работа по организации этого мероприятия.
	 За время существования ученического самоуправления демократической республики «Звёздная» в школе произошли позитивные изменения, прежде всего в воспитательной работе. Наряду с тем, что существенно реформировались традиционные элементы, появились новые:
        - с рождением демократической республики в школе появились ставшие традиционными дни дублера, приуроченные ко Дню учителя. Учащиеся готовят и проводят уроки в начальной школе, что способствует повышению интереса учащихся к профессии «учитель», а также более плавному и безболезненному переходу из одного возрастного звена в другое, из одной детской организации в другую;
- граждане республики помогают в организации и проведении мероприятий.  Ребята сами организовывают познавательно-развивающие мероприятия в средней и начальной школе. Тем самым укрепилась связь и преемственность с детскими организациями младшего и среднего звена; 
-  граждане демократической республики с большим энтузиазмом помогают в организации проведения спортивных внутришкольных мероприятий по волейболу, баскетболу, футболу, а так же сами принимают в них активное участие; 
- организовано шефство над ветеранами Великой Отечественной войны. Ребята оказывают ветеранам посильную помощь по хозяйству, поздравляют с праздниками, приглашают на тематические мероприятия и классные часы;
- ребята с удовольствием принимают участия в конференциях, посвящённых обсуждениям наиболее злободневных современных проблем, вырабатывая тем самым гражданскую позицию и толерантность в отношении своих оппонентов.
	В 2017-2018 учебном году президент школьной демократической республики «Звёздная» Иньякова Ольга принимала активное участие в работе районной детско-юношеской организации «Я – Лидер».
Из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что цель и задачи, поставленные нами перед моделью ученического самоуправления «Демократическая Республика» планомерно реализуется. Явно заметны позитивные сдвиги в воспитательной работе. Данная модель с энтузиазмом воспринимается учениками, учителями и родителями. 
	Однако были выявлены проблемы:
 -недостаточно четко организована структура и деятельность детских организаций;
- недостаточная активность отдельных учащихся в общественной жизни школы;
- слабо развито и функционирует классное ученическое самоуправление.
	Развитию творческих способностей учащихся стимулировало участие во Всероссийских, региональных и муниципальных конкурсах. 
           Анализ данных свидетельствует о высокой результативности участия учащихся и педагогов школы в конкурсах за 2017-2018 учебный год. По итогам участия в 2017 – 2018 учебном году педагоги и учащиеся стали победителями и призёрами в 65 конкурсах.
       Анализ социально – психологической службы в школе
	В состав социально-психологической службы входят: социальный педагог, педагог- психолог, учитель-логопед.
Работа социального педагога в школе строится на базе общешкольного планирования воспитательной работы. На основании этого плана составляется целевое перспективное планирование работы социального педагога на учебный год, куда включаются такие направления: диагностическое, консультативное, развивающее и коррекционное, экспертное, методическое, просветительское.
Основными задачами деятельности социального педагога являются:
1. Отслеживание динамики социогенеза личности, определение причин его нарушений. (Диагностика и консультирование).
2. Предупреждение возможных нарушений в социальном развитии детей, создание условий для полноценного личностного развития. (Профилактическая работа).
Актуальность профилактической работы МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2» не вызывает сомнений, так как процесс воспитания на сегодняшний день - это уже не столько передача человеческого опыта, а скорее создание для молодого человека условий, в которых он мог бы сделать определенный адекватный выбор в каждой конкретной жизненной ситуации и в конечном итоге научился делать такой выбор в дальнейшем, живя в условиях нашего изменяющегося мира.
Специфика профилактической работы школы в том, что большинство учащихся проживают на значительном удалении от школы, от культурных и досуговых центров поселка. Около 10% родителей учащихся школы не работают. Это вызывает затруднения проверки реализации школьных профилактических программ в условиях семейного микросоциума ребенка.
Цель профилактической работы - психологическая иммунизация детей, то есть обучение психогигиеническим навыкам поведения, умению делать здоровый выбор, формирование навыков эффективной адаптации в обществе посредством создания социально-педагогических условий, нейтрализующих и корректирующих негативные воздействия общественного кризиса. 
Задачи профилактической работы:
· социализация учащихся в современном обществе;
· формирование у детей представления о ценности здоровья, правилах здорового образа жизни, воспитание готовности соблюдать эти правила;
· формирование умения оценивать себя и других людей;
· формирование навыков управления своим поведением, эмоциональным состоянием,   развитие коммуникативных навыков;
· формирование умения противостоять негативному давлению со стороны окружающих; активизация интереса к различным видам полезной деятельности, позволяющей реализовать потребность в признании, общении, получении новых знаний;
· просвещение педагогического  коллектива школы и родителей учащихся в вопросах развития и воспитания детей;
· изучение и анализ состояния правонарушений среди учащихся школы; 
· диагностика учащихся и их семей с целью выявления склонности к отклоняющемуся поведению.
За отчетный период социальным педагогом была проведена работа по профилактике девиантного поведения, где прослеживается положительная динамика.
Деятельность социального педагога в 2017 – 2018 учебном году осуществлялась исходя из задач программы развития воспитательной системы школы.
Во исполнение постановления главы администрации Ровеньского района «О проведении комплексной профилактической операции «Подросток» в Ровеньском районе» в школе была запланирована работа по профилактике безнадзорности правонарушений среди подростков, обучающихся в данной школе и проживающих на территории, закрепленной за МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа  №2». Работа по плану проведения операции «Подросток» включала следующие мероприятия: «Неделя подростка», «Каникулы», «Всеобуч». Были составлены социальные паспорта классов, проведены беседы с классными руководителями по  составлению банка данных на учащихся школы «группы риска». Социально – психологической службой школы проведена неделя «Неблагополучная семья», «Всеобуч», собраны сведения о детях от 0 до 18 лет, проживающих на территории микрорайона школы.
С целью профилактики правонарушений, повышения правовой культуры несовершеннолетних в школе ежемесячно проводятся единые тематические классные часы, коллективные творческие дела.  Педагогом - психологом и социальным педагогом организовано психолого-педагогическое консультирование родителей и учащихся.
Банк данных школы включает информацию о таких категориях детей, как состоящие на внутришкольном учете, состоящие на учете в КДН и на профилактическом учете ПДН ОМВД. С учетом этих данных строится профилактическая и коррекционная работа, которая направлена на создание условий для исправления поведения ребенка. Ведется индивидуальная работа с учащимися, состоящими на профилактическом учете, таким образом, осуществляется контроль  посещения и успеваемости, контроль  организации досуга, тесная связь с родителями, закрепление за учащимися педагогов – наставников из числа педагогов школы.
Однако на внутришкольном учёте состояли 2 обучающихся. Социально-психологической службой школы совместно с классными в течение всего профилактического периода проводилась просветительская работа по вопросам правил поведения несовершеннолетних на уроках и на переменах,   проводились профилактические беседы о вреде алкоголя и табакокурения, ПАВ, профилактике бродяжничества, ответственности за свои слова и поступки, беседы с родителями об ответственности за то, как и где их дети проводят свое вечернее время. Классными руководителями, социальным педагогом осуществляется систематический контроль посещаемости учебных занятий 
В школе организована работа по профилактике девиантного поведения учащихся,  учащиеся «группы риска» посещали оздоровительный лагерь, принимали участие в КТД, в кружковой работе, с ними проводилась индивидуальная и групповая работа социально-психологической службы (диагностика, коррекция, просвещение). 
В 2017-2018 учебном году проведены заседания Совета профилактики школы, куда приглашались и родители учащихся, где решались ситуации, связанные с нарушением Устава общеобразовательного учреждения и находились оптимальные подходы для решения этих ситуаций. 
Следует отметить сотрудничество социального педагога с инспектором отдела по делам несовершеннолетних Никитиной Н.Н., с центром занятости населения, управлением социальной защиты населения. 
        Посещено 11 семей по вопросам профилактики девиантного поведения, 5 семей «группы риска». Проведены беседы с родителями, составлены акты обследования жилищно – бытовых условий проживания детей.
        Была проведена диагностическая работа с родителями учащихся 8-го, 9-х классов. 
        С целью профилактики ПАВ на протяжении учебного года велась работа по организации дежурства учителей школы в местах массового пребывания учащихся.
        В течение учебного года велось тесное сотрудничество с классными руководителями по оформлению и корректировке социальных паспортов классов, банка данных школы. Проведено около 200 консультаций педагогов по вопросам обучения и воспитания учащихся. 
Таким образом,  работу по профилактике правонарушений в МБОУ «Ровеньская средняя общеобразовательная школа №2» можно  считать удовлетворительной.    Наблюдается положительный опыт в воспитательной работе в сфере профилактики правонарушений, бродяжничества, безнадзорности, девиантного поведения учащихся, состоящих на разных формах учета. 
В рамках дошкольного образования педагогом-психологом Бобу Е.Н. была проведена беседа с родителями будущих первоклассников на тему: «Психологическая готовность к школе. Что это такое?». Будущие первоклассники прошли диагностирование на уровень школьной зрелости. Были даны рекомендации родителям  о том, как правильно подготовить детей к будущему обучению в школе.
В начале учебного года было проведено диагностирование учащихся 1, 5 классов с целью изучения уровня адаптации к обучению в школе, выявление детей с проблемами в адаптации и оказании им психолого-педагогической помощи.
По результатам исследования в интеллектуальном плане учащиеся 1, 5  класса показали достаточный уровень адаптации. Из общего числа учащихся 1, 5 класса адаптировано 79%, не адаптировано - 21%. Уровень неадаптированных детей не превышал 25%, что на начало учебного года вполне допустимо. Этому способствовала деятельность классных руководителей, педагога-психолога, социального педагога.
В организации жизнедеятельности учащихся  оказана психолого-педагогическая помощь детям с низким уровнем адаптации путём создания коррекционных групп. Кроме того педагогом психологом были проведены следующие диагностики: исследование самооценки учащихся, работа по выявлению наличного уровня учебной мотивации, изучение уровня и характера тревожности, степени сформированности классного коллектива.
           	В течение учебного года по запросу педагогов  проводились индивидуальные консультации педагогов по вопросам обучения и воспитания. С целью изучения личностных особенностей и профессиональных качеств аттестующихся учителей в ноябре 2017 года было проведено диагностирование с использованием методики Айзенка. По результатам которого даны методические рекомендации педагогам.	Педагог-психолог выступала на семинарах для учителей по темам: «Психологическое сопровождение здоровьесберегающих технологий», «Индивидуализация и психолого-педагогическая поддержка одарённых и слабоуспевающих детей», «Возможные психологические трудности при сдаче ЕГЭ», «Методы изучения межличностных отношений», «Личностно-ориентированный подход с точки зрения психологии».
Однако сложностью в работе социального педагога и классных руководителей с детьми «группы риска» и семьями «группы риска» является удаленность проживания семей от школы (х. Клиновый,  х. Лихолобов, с. Шияны удалены более 20 км.)

	Анализ работы библиотеки школы
Важным звеном в реализации задач воспитательного процесса является школьная библиотека. 
Фонд библиотеки укомплектован справочной, методической литературой для педагогических работников (частично), художественной литературой для детей.
Библиотечное обслуживание осуществляется в соответствии с «Положением о библиотеке». Читатели получают во временное пользование печатные издания и другие виды изданий из фонда библиотеки, пользуются библиографическим и справочно-информационным обслуживанием, принимают участие в массовых мероприятиях. Любицкая Н.С., педагог-библиотекарь постоянно контролирует соблюдение «Правил пользования библиотекой»,  формирует у читателей навыки независимых библиотечных пользователей.
Педагогические работники интересуются методической литературой по предметам, новейшими педагогическими технологиями. Особой популярностью и повышенным спросом пользовались периодические издания «Завуч», «Божий мир», информирование о которых систематически проводилось на методических объединениях учителей и воспитателей в виде обзоров литературы и периодических изданий по темам «Творческая мастерская», «В методическую копилку учителя», «К педсовету». 
        От читателей поступило 73 запроса различного характера. В большинстве своем справки выдавались при подготовке общешкольных мероприятий, внеклассных занятий, педагогических советов и педагогических чтений. 
Учащиеся имели возможность посещать библиотеку ежедневно. В час посещения библиотеки (ЧКЧ – час коллективного чтения) дети занимались с библиотекарем по темам «Библиотека», «Книга», «Журнал», осваивали диалогическую речь в библиотеке, знакомились с газетами и журналами, книгами, поступившими в библиотеку, с изданиями, представленными на выставках, как самостоятельно, так и с помощью библиотекаря, который проводил обзоры и индивидуальное информирование. Наиболее любимы детьми обзоры «О братьях наших меньших», «До 16 и старше…», «По страницам журналов», «Сказки в картинках». 				Час посещения библиотеки использовался детьми, чтобы обменять книги для внеклассного и самостоятельного чтения. В среднем на каждого учащегося выдано более 10 книг. Активными пользователями читального зала, систематически знакомящимися с публикациями в периодических изданиях, были учащиеся 3-5 классов. Высокую активность проявили также учителя. 
	Наряду с этим выявлены следующие проблемы:
- слабая обеспеченность художественной литературой для среднего и старшего школьного возраста, что приводит к низкой посещаемости библиотеки старшеклассниками;
- отсутствие в библиотеке мультимедийного оборудования, что не позволяет проводить в библиотеке внеклассные занятия с детьми на современном техническом уровне.

Анализ работы методического объединения педагогов, осуществляющих воспитательный процесс в школе
В 2017–2018 учебном  году МО педагогов, осуществляющих воспитательный процесс в школе работало над проблемой внедрения в практику образовательного процесса современных образовательных и педагогических технологий, способствующих повышению качества образования. 
В 2017–2018 учебном году на заседаниях методического объединения были рассмотрены следующие вопросы: «Организация воспитательного процесса в школе», «Роль классного руководителя в воспитании поведения школьников», «Сотрудничество, самоуправление, сотворчество как ведущие методы воспитательной деятельности», «Итоги работы МО. Утверждение плана работы на лето». Руководителем школьного МО в 2017-2018 учебном году была Лисицина С.А.
Учителя работали над проблемами здоровьесберегающих подходов к обучению, воспитание сознательной дисциплины и творческих способностей,  повышением духовно нравственного и экологического воспитания, организации совместной деятельности родителей, детей и педагогов.
На высоком методическом уровне были проведены открытые мероприятия:
-классными руководителями 4 классов Степенко Г.Н. и Коденцевой А.А. был организован праздник «До свидания, начальная школа», на котором присутствовали родители и администрация школы. Ученикам, успешно  окончившим начальную школу, были вручены грамоты; 
-классным руководителем 9 класса Переверзевой Н.А. был проведен классный час «Как вести себя в природе?» и «Что значит быть добрым?», направленные на формирование культуры поведения и взаимоотношений учащихся, воспитание духовно-нравственных качеств личности и выработки навыков самооценки совершенных поступков и мыслей.
Были посещены внеклассные мероприятия: «Беседа о русской истории» 11 класс (Становская С.В.). Данные мероприятия были направлены на обогащение знаний учащихся об истории России и родного края, воспитания культуры поведения и взаимоотношений учащихся с окружающими людьми, воспитание духовно-нравственных качеств личности, чувства гордости за свою Родину и земляков. 
Формы участия классных руководителей в работе МО были разнообразны: выступление на заседании МО, выступление на педсовете школы, открытое мероприятие, разработка сценария, выступление на родительском собрании, компьютерные презентации.
	Повышению педагогического мастерства способствовало участие педагогов, осуществляющих воспитательную работу в общеобразовательном учреждении в конкурсах профессионального мастерства. 
Классные руководители проводили внеклассные мероприятия по изучению истории родного края с посещением историко-краеведческого музея п. Ровеньки, с приглашением знаменитых земляков, проводили этические беседы, направленные на воспитание духовно-нравственных качеств личности, организовывали трудовые дела: операции «Обелиск», «Марш парков», «Реки»,  «Птичья столовая»,  экологический месячник «Малым рекам и родникам чистоту и полноводность».
Работа с родителями. В 2017-2018 учебном году было проведено 2 общешкольных родительских собрания, 4 заседания родительского комитета. На собрания  приглашались работники правоохранительных служб, медицинские работники, священнослужитель. С родителями проводились семинары-практикумы, психолого-педагогические консультации, оказывалась помощь по проблемам воспитания и обучения. Организована антинаркотическая профилактическая работа. 
В целях повышения самообразования учителями была организована коллективная подписка на периодическое издание журнала «Классный руководитель». Материалы из данного издания были использованы при подготовке к классным часам, написании докладов. 
Однако проблемой остается обобщение АПО классных руководителей. В 2017-2018 учебном году на муниципальном уровне обобщила опыт Степенко Г.Н., классный руководитель 4 «А» класса.
Классные руководители работали над проблемами здоровьесберегающих подходов к обучению и воспитанию. На заседаниях методического объединения обсуждались такие вопросы, как методы работы, обусловленные возрастными особенностями учащихся, формы организации внеурочной деятельности учащихся, способствующие  сохранению и укреплению здоровья учащихся. Классные руководители обменивались опытом по использованию  здоровьесберегающих технологий.
На заседания методического объединения  были приглашены социальный педагог школы и педагог – психолог, которые выступили с докладами, методическими рекомендациями по проблемам диагностической деятельности классного руководителя, по профилактике употребления ПАВ несовершеннолетними и их родителями.
 Повышение уровня воспитанности осуществлялось через применение личностно-ориентированного подхода при организации внеклассных мероприятий; совершенствовался воспитательный процесс с целью формирования сплоченного ученического коллектива. Осуществлялось приобщение детей к экологической культуре и исторической памяти русского народа.
В ходе изучения состояния ВР в общеобразовательном учреждении был выявлен ряд проблем для которых в 2018-2019 учебном году необходимо решать следующие задачи:
1. Формирование единого воспитательного пространства на основе усиления гражданской ответственности за воспитание подрастающего поколения.
2. Совершенствование форм организации внеурочной деятельности в рамках введения ФГОС.
3. Создание условий для духовно-нравственного, гражданского становления подростков, подготовки их к жизненному сомоопределению в пользу гуманистических ценностей.
4. Содействие воспитательной деятельности семьи.
5. Активизация деятельности педагогов по самообразованию.
6. Активизация работы по пропаганде здорового образа жизни через вовлечение учащихся во внеклассную спортивно-оздоровительную деятельность.
7. Повышение качества воспитательного процесса путем изучения, апробирования и внедрения в практику передового опыта, использование элементов новых технологий.
8. Укрепление связей и отношений школы с учреждениями дополнительного образования, культуры, спорта.
высокий	5	6	7	8	9	10	11	10	15	15	8	10	19	25	хороший 	5	6	7	8	9	10	11	18	18	51	23	46	62	55	средний	5	6	7	8	9	10	11	72	67	34	49	56	19	20	
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