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Я часто думаю над этим удивительным состоянием человека - помнить. Память сердца… Иногда долго, всю жизнь, тебя не покидает память о том или ином событии, случившемся однажды. Всё меньше остаётся тех, кто приблизил День Великой Победы тогда, в 1945 году. Всё дальше отодвигаются события тех дней, пропахших порохом, пропитанных кровью, щедро смоченных слезами вдов и матерей. Время не стирает из памяти прошлое. Вот уже 70 лет прошло с той большой войны, которая потребовала от нашего народа миллионы жертв.
Трагедия войны коснулась и нашей семьи. Мой прадедушка, Егор Петрович Ольхов - ветеран Великой Отечественной войны - освобождал сёла и города от ненавистного врага. О его самоотверженности и героизме я узнала из рассказов его внука и моего отца, Николая Николаевича Ольхова.
О жестокой войне Егор Петрович всегда вспоминал с болью в сердце… 
Да, суровое, беспощадное лихолетье не сломило мужество солдата, его несгибаемую волю к Победе. Голод, холод, бессонные ночи, но надо выстоять. И герой выстоял.
Егор Петрович служил в конной артиллерии, был командиром орудия девятнадцатого кавалерийского полка. Был ранен три раза. Первое ранение в плечо получил в боях в 1943 году, когда советские войска вели наступательные операции. К счастью, оно оказалось не очень тяжёлым. Уже через несколько дней солдат был в строю. Егор Петрович участвовал в обороне Тулы, где бои были продолжительными и кровопролитными. Именно тогда он понял, что немцу не удастся сломить самоотверженность и стойкость русских солдат. В 1944 году, при освобождении Белоруссии, Прибалтики, Егор Петрович получил тяжёлое ранение в ногу и попал на длительное лечение в госпиталь Уфы. Здесь он и встретил Великую Победу. Этот день для него стал самым памятным, радостным, со слезами на глазах.
Да, 70 лет мы живём без войны. Миллионы советских людей навечно сгинули в её беспощадном пламени. Они уходили на фронт необученные, неопытные, наспех вооружённые. Их мечтам, планам на будущее не суждено было осуществиться. Иван Петрович Ольхов - младший брат Егора Петровича - в двадцатилетнем возрасте пропал без вести в начале войны. Все поиски оказались безуспешными. Шли годы. И только в 2013 году на сайте «Мемориал» наша семья обнаружила его в списках погибших.
Закончилась война. Егор Петрович вернулся домой, в Ровеньки. Время не стирает из памяти прошлое, страницы бесценных воспоминаний. С какой гордостью прадедушка рассказывал своим детям и внукам о мужестве, силе духа и сплочённости русских солдат, об их гордости за свою Родину, о твёрдой вере, желании обнять близких. Горе, потери, невосполнимая утрата. Каким долгим был путь к Великой Победе!
Война стала частью жизни Егора Петровича Ольхова. Я горжусь своим прадедушкой, горжусь тем, что ношу его фамилию - фамилию героя Великой Отечественной войны, славного ветерана. Егор Петрович Ольхов награждён медалями, орденом Великой Отечественной войны 2 степени, юбилейной медалью «50 лет Вооружённым силам СССР», медалью Г.К. Жукова. Так Родина отметила его мужество и героизм.
Егор Петрович умер 2 февраля 1999 года, не дожив трёх месяцев до своего 88-летия и очередного Дня Великой Победы, святого для него и всей нашей большой семьи праздника. Я уверена, что тот, кто прошёл войну, по-своему знает о ней всё. И наш герой знал и до последнего вздоха носил под сердцем её горячий стальной осколок.



